



中央仙山 熊壁岩

田贵君

找到了下山的大致方向，这里有一个好听的名字凤凰台。几经搜寻，终于在灌木丛中辨认出下山的路。只是疑惑还能不能走？强烈的探知欲，使得我和同伴三人决定由此路下山，其他人原路返回。

开始下行，我们就开始收获美景，也更深刻地体会着什么是胆战心惊。不过，都始终认为绝对不虚此行。

枯枝落叶覆盖着的路依稀可辨，从谷底的交子溪到顶上的凤凰台，山势几近壁立，其道路陡峭险峻，可想而知。好在崖边路旁有枝叶藤蔓遮挡，路总算不是赤裸于峭壁之间，不然真不敢迈步。

想想以前的熊壁岩人，祖祖辈辈就在这险峻的山路上负重上下，也算爬过很多山的我，忽然觉出了自己的渺小。风景的确不错。通向远方的交子溪峡谷，雄伟险峻的七星山

西侧绝壁 在这里会获得别样的观感，那是一定的。

终于下到中柱垭了，再往山谷底，应该还有约三百米的相对高程。卡门还在，只是靠西边塌了半边。以此为界，向东北下仙人溪，向西南下交子溪，前者水流入澧水，后者水流进沅江。从前以此为县界时，穿州过县，在这里也就是一步的事情。

面对还未垮塌完的卡门，遥想这曾经的穿州过县的官道历史，感叹了一番岁月的沧桑。

历经三个多小时，终于在仙人溪的源头中柱峪有公路的地方，见到了来接我们的周平。渴极了的我们，接过冰茶一饮而尽。

缓过劲儿来的几位，又得瑟起来，好像前不久战战兢兢于山道上的，是别人。而且弄出一句所谓的总结：没体验过那条登山古道，就不能算到了熊壁岩。

熊壁岩，四周悬崖峭壁，约两万亩的高山台原上，山峦起伏间散布着近两百户人家，分成12个村民小组，据说最多的时候山上住着七百多人。

熊壁岩最高的山头叫中央山，海拔1366米。于此放眼极目，但见四面八方皆是无尽的山涌向天际，的确很有立于山之中央的感觉。我想这感觉，应该就是熊壁岩被誉称“中央仙山”的原由了。

在有中央仙山碑刻的山头，曾建有一座方正的寺庙。始建于何朝何代笔者未曾考证。从功德碑可以看出，最近的一次重建，是民国年间。现在只剩下大块条石砌的墙在经受着风吹雨蚀。看着那岩匠功夫，使得有过岩匠经历的我，赞叹不已。



在岳麓书院

我要去岳麓书院。我忽然听到自己心里的一个声音。

什么？你要去岳麓书院？我

通讯员 谌华雨
哈哈，求问：游学的那些年，岳麓书院去了多少次？10多年前，重返校园在湖大又呆了半年，期间常常在书院里走廊长凳，一坐大半天。怎么的，又想去了？心里的声音安静了一会。我笑了，去去去，想去就去。去吧！宠自己的感觉真好。

一路欢喜地从湘雅乘公交转地铁，回到湖南大学。与10几年前相比，并没有多少变化。也许，树更老更枝繁叶茂了吧！东方红广场的主席永远踌躇满志，背依青山，傲立天地之间。

书院里，依然游人如织。只是今日的导游，不再像以前的我，拿着喇叭唾沫横飞。科技发展，导游执着传音话筒，游客们都带上了耳麦，书院安静了许多。真好。

如果要了解湖南，了解湖南人，了解湖南人的精神，了解湖南人励精图治敢为天下先的作风和勇气，这里，是一切的开端。如果，星星之火，可以燎原，在星星之火最初点燃的地方，便是这里。

从公元976年到现在，1045年过去，湖湘学派薪火相传。湖南人勇敢、执着、坚持理想、追求真理、不妥协、以天下为己任又带着浪漫的气息走出一代又一代的湖湘子弟，为中国历史的发展、推进，为老百姓的幸福生活不断努力奋斗。

湖湘大地时代辈有人才出，在中科院院士各省份人才数量的排名中，湖南位居第二。国安国强民富，是湖南人最终的追求和理想。

又傻坐在走廊的长凳上，遥想着前人往事。100多年前的莘莘学子，曾在这里挑灯夜读，秉烛夜谈，努力寻找中国的出路。一个个手拿笔杆子的文人学生，把改变中国建立新中国做为自己毕生的追求和奋斗目标。

真的伟大啊！真的勇敢！今日的我们，能安享阳光的明媚，能静听风中的蝉鸣，能傻傻无聊地遥望屋角的蓝天，是因为，有一群人，曾在这里，在岳麓书院聆听古人的遗训，担负起振兴中华的责任，前仆后继，抛头颅洒热血，舍小家为大家一代又一代奋斗而来的。

一批批的游人，你们爱这片土地吗？

黄龙洞景区有座稻田乐园

李远明

纵情田野，欢乐无限。近日，张家界黄龙洞景区精心打造的稻田乐园正式对外开放，给游客增添了一个休闲游玩的好去处。

稻田乐园坐落在黄龙洞生态广场的田园牧歌景观区，是黄龙洞公司在刚收割完毕的稻田里利用稻草、竹杆等原始材料打造而成，设置有稻田迷宫、田园歌舞台、田园鸭舍、稻草玩偶、飞镖、射箭等丰富多彩的游乐项目。充满诗情画意的田园风光，充满乡土气息的田间游戏吸引了众多亲子家庭参与

其中。

不想走了，这么好看的自然风景和田园风光，还有这么多好玩的游戏！不少游客表示，国庆假期在黄龙洞景区不仅看到了神奇壮观的溶洞景观，而且还能和亲朋好友在稻田里一起嬉戏玩耍，是一次让人终生难忘的旅游经历。

据景区工作人员介绍，黄龙洞景区国庆当天上午接待游客近千人，较往日有较大幅度的增长，其中自驾游、周边亲子游约占游客总数的八成左右。



慈利琵琶花海：万盆菊花迎客来

通讯员 黄岳云

金秋十月，秋高气爽。丛丛秀菊，披着晶莹的露珠，顶着飒飒的秋风，昂首怒放。近日，慈利县琵琶洲生态农业文化园的菊花展应时而来，为不出远门的市民带来了一场花海森林的视觉盛宴。

一株株、一盆盆、一丛丛、一排排的菊花，红的似火，黄的如金，白的若云，徜徉在慈利县琵琶洲生态农业文化园中，上万盆的菊花，让花卉爱好者大饱眼福，成为摄影爱好者的打卡地。

值得一提的是，慈利县琵琶洲生态农业文化园广场正中心一个心型造型菊花独出心裁，吸引了大批游客前来驻足打卡、拍照。这里展出的菊花，有的含苞欲放，有的盛开吐蕊，有的似刚出浴，有的尽露精髓。来往的行人络绎不绝，层叠错落的花草树木、碧波荡漾的澧水河、蜿蜒曲折的小径，还有丰富多彩的文艺、丛林穿越等活动，为市民周末节假日期间打造出一场赏心悦目的菊花盛会。

